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Του Δημήτρη Βασιλειάδη,  
Πολιτικός αναλυτής της Interview 
 
Λένε και ξανάλενε οι αναλυτές για τις ευρωεκλογές και για την χαλαρότητα της 
ψήφου που τις χαρακτηρίζει. Είναι γεγονός πως σε αυτές τις κάλπες πάμε με 
διαφορετική διάθεση από ότι στις εθνικές εκλογές. Πολλές φορές θέλουμε να 
τιμωρήσουμε και κάποιες άλλες να κάνουμε ίσως και την «πλάκα» μας αφού δεν 
ψηφίζουμε για κυβέρνηση. 
 
Σε κάθε περίπτωση η συγκυρία παίζει μεγάλο ρόλο. Τα εσωτερικά καθορίζουν την 
ψήφο μας και την στάση μας στις Ευρωεκλογές. Τα σκάνδαλα, οι φόροι, οι καλοί ή 
κακοί χειρισμοί στο ασφαλιστικό, στην παιδεία, στην υγεία. Και κάπου ίσως να μην 
είναι λάθος όλα αυτά. Με την Ευρώπη όμως τι γίνεται; 
 
Μεγάλη μερίδα των πολιτών (83,2%) συμφωνεί πως οι αποφάσεις των Βρυξελλών 
επηρεάζουν πολύ έως αρκετά την καθημερινότητα μας. Παρ’ όλα αυτά δεν γνωρίζει 
ούτε πόσους Ευρωβουλευτές έχουμε, ούτε είναι σε θέση να κατονομάσει κάποιους 
από αυτούς. Περιμένει τις ευρωεκλογές για να στείλει μήνυμα στην εκάστοτε 
κυβέρνηση, για τα πεπραγμένα της στο εσωτερικό, αδιαφορώντας ουσιαστικά για την 
σημασία των εκλογών αυτών.  
 
Δεν φαίνεται όμως για όλα να είναι υπεύθυνοι οι πολίτες. Τα ίδια τα κόμματα 
«ζυγίζουν» λάθος τις ευρωεκλογές. Τις χρησιμοποιούν σαν δημοψήφισμα και για 
επίδειξη δύναμης. Μια καταγραφή των δυνάμεων τους για να σύρουν τον αντίπαλο 
σε ήττα στις επόμενες εθνικές εκλογές, έχοντας την δυνατότητα, ανάλογα με το 
αποτέλεσμα τους, να αποφασίσουν και το ποια είναι η καταλληλότερη ημερομηνία 
για να γίνει αυτό. Ακόμα και ο «διορισμός» των Ευρωβουλευτών από τον αρχηγό του 
κάθε κόμματος (πλην ορισμένων μικρών κομμάτων) υποβαθμίζει μάλλον την 
διαδικασία, αφού όλοι λίγο - πολύ είναι τελικά πεπεισμένοι ότι τα κριτήρια είναι 
περισσότερο το «κολλητιλίκι» παρά η αξιοσύνη. 
 
Η κοινή γνώμη όμως είναι σοφή. Οι Θεσσαλονικείς ανησυχούν για την πορεία της 
πόλης τους στους ευρωπαϊκούς δρόμους ταχείας κυκλοφορίας. Δείχνουν να 
γνωρίζουν το συγκριτικό τους πλεονέκτημα και ζητούν επιτέλους να αναδειχθεί για 
να μπορέσει η πόλη να αποκτήσει την αναγνωρισημότητα που της αξίζει. Και αυτό 
δεν είναι άλλο από τον πολιτισμό της και την ιστορία της.  Δεν είμαι σε θέση να 
γνωρίζω αν τελικά πετύχει το εγχείρημα να γίνει η πόλη πόλος καινοτομίας ή πόλος 
έλξης ξένων επενδύσεων. Είμαι σίγουρος όμως πως με τον πολιτισμό και την ιστορία 
της μπορεί να κάνει την διαφορά στην Ευρώπη. 
 
 


